KEGXAXLO

bool, char kot
AX\oL TTaxpouotLot ToTTOL

O 010X06 pag oe avtd o kepdAaro:

Na katavor|oelg TIS IALTEROTNTES TWV «EWIKWV» aképalwV TUTwV bool kat char. Madl pe
avtovg Oa dOVULE KoL TOVS TTIAOOLOVG aTtaptOunTovs TOTIOVG.

ITgoodokwpeva anoteAéouata:

Oa eloat éTolpog v avtd mov Ba pabels ota emdpeva dVo kePpaAaiax mov otneilovial otov
ToTo bool. Oa pmoelc va XEWRLOTES OTA TEOYQAUUATA OOV —eKTOC amd aQLOHoUG— Kal
Xa0aKTNEES (KoL —aQyotepa— kelpeva).

‘Evvoleg kAedia:

e TDTOC bool

o ovvOnkeg

e assert

o Aoyikéc mapaotaoelg

e 1UTOL char, signed char, unsigned char

e amaptOuntol TvTIOL

e uETOVOUQOIA TUTIOV
o typedef
IMegiexopeva:
4.1 O1 ZUVONKEG OTO TTPOYPOHHO c.veverceeercnsssesessssesessssessssssesssssessss s s e s e s bbb st a s
411 To AdBog ou Ba Kaveig Zuyva!
4.2 01 TIpéG TWV ZUVONKWY ETMOANBEUTNG ... cucrcrriier i s s ssssess s senss
4.3 'EAeyxog Zuvlnkwv EmraAf8cuong: assert()
L 0 11 oY o Yo Yo 0
441 Toavalpagoupe “false” ki “true”
L 0T 13 (T I o Y o
451 To Zivoho Xapaktipwv kai ol Totrol char
4.6 O TUTTOG Char OTO MPOYPOHPH «.cuvereuercrressesessessessssessesss e s e sss e sss s s s st s s s s ss s s
4.7 O TUMOG WCH AT _t o s
4.8 TOKTIKOT TUTTON...cucuiuiusssesessssesssssessssssessssssesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssesssnssesssssssssssssesssassssnssessssssssssnssesssnsssssnsnans
4.9 AmrapiBunroi Totroi (Trou Opidovtal amd Tov XpnoTn)
4.10 METOVOHOUGTO TUTTOU ....vuveucucaccsessssssssssesesesesessssssssssssssssesesessssssssssssssssssssssesessssssssssssssssssesesesssssssssssssnssssssssnnneas
Ve 11 T 11«
A Opdda
B Opdada
I Opada
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Eloaywywkég [lagatneroets — Ot «<AAAow» Aképatol Tomot:
Méxot twoa yoadovue tic ovvOnkeg emaAifevong oe oxOAly, yix va magakoAovBovpe T
AOYKT] TOU TEOYQAUUATOS pag. Twoa Ba dovpE OTL PTTOQOVLE:
e va twonwvovpe TV T (1 vy true 1) 0 yix false) pag ovvOnkng, pe wx “cout << .7,
e va GLA&YyOULUE TNV TIUT (g CLVOTKNG O& i pLeTaANTH,
Kat (0to emdpevo kePpAAaro):
e Vo QUOUICOVUE TNV EKTEAEDT) TOV TIOOYQAUHUATOC A He BAon TIS TLHEG oLVONKWV.
Avtd éxouvv va K&vouv Le Tov TUTo bool.
Oa dovpe axopT Tovg TOTOLVS char katwchar_t.
Xto Ked. 2 eimape ot 6AoL avtot etvar axépatol tomot. Tt Ba meL avtd; Ag movpe otL
éxovpe:
bool b( true );
char c1( ' '), c2( '!' ), c3;
int j;
Kot dlvove:
j = 32*b;
c3 = cl + c2;
cout << j << " " << ¢3 << endl;
AmotéAeopa:
32 A

Yan ovvéxewn Ba kataAdPelc g Pyaivouvv avtd ta amoteAéopata aAAd KaL YTt dev
TMOETEL VA YOADELS TETOLEG EVTOAEC!

[Tow apxioelc ) peAétn e §4.1 ote pa patk oto Iag. A kat pn diotalelg va to
ovuPovAeVeETAL 000 B LEAETAC TIG TEELS TIOWTES TIAQAYQAPOUG.

4.1 OL 2ZuvOnkeg oto MpOoYypXMMX
Ye 60a elmaple HEXQL TWOA EDAE KoL LLEQIKEG CLVOTKEC, TLX.:
(number € Z ) && (INT_MIN < number < INT_MAX)
(a == a0) & (b == bo) && (lao+ bol <1%)

(1tP - J2h/g | <emJ2h[ g ) && (1P +[2¢h | < evk [2gh )

Ye OAeg TIC TEQIMTWOELS (EKTOG ATIO TNV TIEWTH)) OL oLVONKeG Tov eldape elval ovyrloelg
mov ovvdéovtat Hetall Tovg pe Aoywkég moafels. Omnote Padape Tic ovvOrkes péoa oto
MEOYQAHUA pag Ntav o€ ox0Awx. H CH nmogel va «katavor)oew KAt vor XOTNOLLLOTIOW|OEL L
ovvOnKnN av yoadel oOHPWVA Le TOLG Kavdveg Tov Balel | YAwooa:

o XYmg ovykploel, avtl Twv OUVHPBOAWY IOV XONOLUOTIOUY TA HOON UATIKA, XQNOLUOTolN-
oe avta mov BéAern C++. Aeg to I1A. 4.1.

e« XTc Aoywég mpdéelc yodpe tovg teAeatés OTwe divoviat oto TIA. 4.2 aAAd& mpdoee
peokég «emipvAalels» mov naQaGéTovps ot ovvéyxeta. Mmogeic va XQNOoLoToLElS T
l/&&l/ “” I I A ' ” oo, 0y A Jr A 7

7

, avti twv “A”7, V7, “=" avtotoixwe, aAAa avti tov “<” Oa xonopomnot-

elg to “==", avti ToL “=" 10 <=” Kkat avti tov “xor” to “1=". O Iliv. 4-1 etvar otV moay-

Tupec AmnoteAéopata Ipaewv
Oolopdtwv
P Q 1P P && Q P Il Q P <=0Q P == P !=Q
(notP) | (PandQ) [ (PorQ) [ (P=Q) (P<Q) | (PxorQ)

false [ false true false false true true false
false true true false true true false true
true false false false true false false true
true true false true true true true false
ITiv. 4-1 Ot mivakeg aAjBetag OAwV twv Aoyikdv mealewv mov pag divern C+.
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Mxioto 4.1
TeAeoTEC ZuoxETLIONG (ZOYKPLONCG)
Mabnuartuca C++ Ovopa KAt CUACLA TOU TeEAeTTN)

oVOXETLONG

= == (oo pe (T.X. x == 5)

# = dadogo

< < HKQOTEQO (TL.X. X < 12)

> > peyaAvteQo

< <= pucedtego 1y (oo

> >= peyaAvtego 1y loo

paTdTnTA COUVTUNON TWV TVAKwWV Tov [1ag. A.

o Avikataotnoe g dmAEG (1) mMoAAaTAEG) ouyKQloELS pe aTtAEG,

TLX. UMY Ypagerc INT_MIN < number < INT_MAX
aAA& INT_MIN <= number && number <= INT_MAX
H C++ oov emitoémet avti twv “&&”, “| 1”7, “1” va xonowonoteis ta “and”, “or”, “not”

vy
7 .

avrtiotolxws. Epelc Oa xonoomoovpe ed tax “&&”, “| | Ui Kat elvat autd mov xon-
owpomotovvtat ovvBwg (amd tov kad g C) kat avtd Oa ocvvavtag émote daBalelc dAAa
PpAla. AAAworte, etvat moAV mbavé, 1 C+ mov xonotpomotelg (m.x. n Borland C++) va un
oéxetal ta “not_eq” (avtiywx to “1="), “and”, “or”, “not”.

Ta “==", “<”, “>", “<=", ">=", "“1=", “not_eq”, “8&&”", “and”, “||”, “or”, “1”, “not” eivou
Aeluca ovpBoAa (tokens) tng CH+ kat dev Ba mEémet va darXwILES TOUG XAQAKTIQES TOVG,
LLEe OTIOLOVONTTOTE TEOTIO, OTAV T YOAPELS evw amo TNV AAAN Oa meémel va tax dxxwoilelg
aTtd TA TIOTYOUHLEVA KAL T EMOUEVA TOVG.

Ot Aoyikég mapaotaoelg (logical expressions), wov n T touvg eivat “true” 1) “false”,
KATAOKELALOVTAL LLE KAVOVES TAQOHOLOVE LE AVTOVG MOV EDAE Y TIG QO UNTiKéS TaQa-
otaoels. MToQoULe vat TOVULE, OTL HLA AOYLKT] TTQAOTAOT] Elvat évag CLVOLATHOG A0 AoyL-
Kéc otabepéc (“true” 1) “false”) kaL and ovoxetioelg (T.X. CLYKQIOELS AQLOUNTIKWOV TIHWY),
mov ovvdEovTal HETalD TOUS (aV VTTAQXOLV TEQLOTATEQ OQLOUATA) UE TOUG AOYLKOUG TEAE-
oTéc.

Y10 1A 4.2 PAémels éva ouvtakTiko kavova yua Tic tapeviéoeic. Mag Aéel tL pmogovue
V& AMAOVOTEVOULLE T YOADT] AOYIKWV TAQAOTATEWY MaQAaAeimoviac magevOEoels.

AnAadr): Mropeic va ypapelg

!(a > 0) & b <=0 || c ==
Tov elivat To (610 pe To

((1(a > 0)) & (b <=0)) || (c ==1)
ITavTwg 1) devTeEn HoEdT| elval TTEOTLUOTEQT).
Av Spwg BéAeic va yoaelg
(!(a > 0) & b <= 0) xor (c == 1)

Oa mpéneL va kpatnoels Tic mapevOécels. AOTLav Yoaels:

!(a>0) & b <=0 != c ==
Oa vroAoylotein ! (a > 0) && (((b <= @) != c) == 1) (deg tov I1iv. 4-2).

O do¢ kavovacg vridxel, pe dAAov 1eoémo, kat otov Ttivaka tov Ilag. E, kat pag Aéet ot
o mEwWTa vtoAoyllovTatl ot apvrjoels “!” (“not”) (moor. 3),

o vmoAoyilovtat oL aQLOUNTIKEG TAQAOTATELS,
e 0T OLVEXELX YIVOVTAL OL OUYKQIOELS, TEWTA oL “<”, “<=", “>" “>=" (moT. 5) KAt HETA OL

“==",“1=" (TQot. 6),
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M\xiolo 4.2
Noylkol TEAeOTECG
Aoy C++
A, and, Kot && and
v, o1, i [l or
—, ~, OXL ! not
V, XOr =
=,D <=
o ==

ZUVIAKTIKOG KAVOVAG:

¢ L doyikés mpaelg emutpénetar va yun fadeis napevOéoers, aAda va Eé-
peig 0t1 o1 mpalelg yivovtar pe v e&jg oelpd: mpwTa ot not (1), peta ot
and (&&), kot TéAog o1 or (1 1). I T1g "1=" (xor), "<=" () ka1 "==" () xpel-
aCovtal mapevOéceia.

petd yivovton ot Aoyikéc med&elc e tn oewpd: “&&” (“and”) (moot. 10) kat “| |7 (“or”)!
(mpor. 11),
TéAog yivovTtal oL ekXwENoELS.

Mepucd mapadelypato AOYIKOV TAQAOTATEWV:
(x >0) || (y >0)
(x >0) == (y > 0)
(x < 0) == (y <0)
(k <= 1) & & (1 < m + 5)
(a-2>b) & (b <c) || (c ==0)
(@a-2>Db) & ((b <) || (c ==20))

BéBatx n muny dAwv aviwv twv magactaoewv, true 1 false, efaprdtar amd 1N

OUYKEKQLHEVT] TIUT TV AOYWKWV O0QLOUATWV. Av 71.X. LTOOEooUvUE OTL Tar QO TIKA
oglopata (tvmov int) éxovv typéc: x=5,y=4,a=-1,b=c=0,k=-2,1=1xow m=—-4, 101€ OL
TIOOTYOVHLEVEC AOYLKES TAQAOTATELS Ot TAQOLY TIg €ENG TLLEG:

(x
(x
(x
(k
(a
(a

>0) || (y > 0): true(emedr)x>0wxary >0),

> 0) == (y > 0): true (erewn](x>0) true kat(y >0) true),

< 0) == (y < 0): true (emewdn] (x<0) false ko (y >0) false),

<= 1) && (1 < m + 5): false (emewn): (k<=I) true eved (I<m+5) false),

- 2>0Db) & (b < ¢) || (c == 0): true (emewdnc==0),

-2 >0Db) & ((b < c) || (c == 0)): false (emewdr) (a - 2>b) false).

IIpdoe€e ) 21 ko TNV 31: t0 == vAoTOLEL TNV apoBala ovvertaywyn (<). Kat ot dvo

MAQAOTACELS €XOLV TN true doTL kat OTIG dVO MEQIMTWOELS OL AVIOOTNTEG £XOLV TNV DL
Tun: ot 2n Kot oL dvo eivat true, oty 3n kat oL dvo elval false.

ITpdoe&e axodpun TV 51 ke TV 61):

Adov n && vroAoyiletal mEwv amtd v | |, 1 51 wodvvapel pe: ((@a — 2 > b) && (b <
) |l (c == 0) katemedn] true || otdrmote pag Kavet true katn ¢ == 0 elvar true,
OAN 1 magdotaon elvar true.

Zanv 6n, pe tig magevOéoelg {nTovue va vtoAoytotel mEwta 1 | | Ko petd 1) &&. Emedn)
false && otwnmorte pag kavet false katna — 2 > b etvat false, 0An 1] mapdotaon
etvau false.

LEdG vrdoxet éva Aemtd onueio mov Ba 1o doVpE 0TO eMOUEVO KeDAAALO.
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IMaipvovtag vmtdPn TNV MEOTEQALOTNTA TWV TIEAEEWV UTTOQOVHE Va BYAXAOVE HEQLKES
naevOETeLS Kal T TaQadelyHaTd pag va yoadovv:

x>0 [][y>60

X>0==y >0

X <0 ==y<2©0

k<=18&&1<m+5
a-2>b&&b<c]||]c=20
a-2>b&& (b<c]||] c==20)

Kat tapa mpdoee:
¢ Lema evrodrj e€66ov (cout << ..) pmopeic va falels we opiopa pra ovvOijkn, péoa oe
niapevOéoels. Avto mov Oa yiver eivan to €&1jG: O vmodoyioOel 1 Tiun NG Kt av eivat
“true” (av ioxve) Oa tonwOei n Tiun “1” (éva), evad av eivar “false” (av dev 1oxver) O
TonwOel n Tiun “0” (unodév).
Me aAda Aoy, av IT poe Aoyukn] mTapdotaot) TOTe 1) EVTOAT):
cout << (M) ..
Lloodvvael pe:
cout << 1 .. avnlléxeLtun true, kat e
cout << 0 .. avnlléxeityr false.

Hagdaderypa
Av éxovpe dNAwoeL:
int nl, n2;
TOTE OL EVTOAEC:
nl =12; n2 = 13;
cout << nl << " < " << n2 << " . " << (nl < n2) << endl;
cout << nl << " > " << n2 << " : " << (nl > n2) << endl;
Oa daoovv:

12 <13 : 1
12 > 13 : 0

AR R

Ly emopevn magayeado BAETES TS XQNOLUOTOWOUHE AUTH] T dLVATOTNTA Y VA
eAéyxovpe v 0000TNTA £VOS TEOYQALHATOC.

IIpoc to MoV Opws deg KATL oL pTtogel vae oov ovuBel: Elrtape o mavw ot yix va
«katavonoer 1 C+ pla AOYIK] TaQAOTAOT TRETIEL VA AVTIKATAOTHOELWS «Tic OmAéC (1
noAdamAéc) ovykpioelc e anAéc», X avil yix 0 <= x < 10 yoaye (0 <= x) && (x <
10). Av dev 1o Kkdvelg, o petayAwtTioc Oa dexOel tn dumAr] ovykowon aAdd Oa v
«katavonoer wg (0 <= x) < 10 mov éxeL mdvtote Tiun true dwdtL o (O <= Xx) elval
pkootego amo 10 eite éxel Tur) true (1) ette éxeL tur) false (0).

4.1.1 To AxBog 1ToL Bx Kaverg Zuxva!

O titAog NG MapayeAadov eival amaolddoEos, aAA& etvat maatnEnévo: oL agxA&QLloL OTh
C++ (kat ot C) kavouv to Do cofapotato opaApa: mgooraBovv (HAatata) va ouyKQivouvv
Yo wotnta pe o =" avti yux to "==". Kotta&e opws tL pmoget vae cupPet:
Ac movpe OtL éxelc: a == =1, b == ¢ == 0 koL OEAEIC VA& TUTIWOELS TNV TLUT] TG TAQATTAOTG:
(a—-2>b) & (b < ¢c) || (c == 0)
Kot divelc:

cout << ((a -2 >b) & (b < ¢) || (c = 0)) << endl;
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AmnotéAeopa: @ (false)! Iag éywve avtd; H C+ vmodoyiCet tnv tiun g ekxwpnonc 2 ¢ = 0
oL elvat Undév kat otav €A0eLT) wea TG AoYikng TEAENG | | Oewpel to 0 we false.

Ac¢ movpe twea 0TL OEAELS TNV TIUT TNG TTAQATTAOTC

(a-2>b) & (b < c) || (c == 44)

Kot dlvels:

cout << ((@a -2 > b) & (b < c) || (c = 44)) << endl;
AmotéAeopa: 1 (true)! Edw Tt éywve; H C++ voAoyilel tnv Tur) tng ekxwpnone ¢ = 44 mov
elvat 44 kat dtav €éABeL N woat g Aoyikng moa&ng || Oewoel to 44 # 0 wg true. Extog amd
avTtod OGS, 1 ¢, YA TO LTTOAOLTIO TEOYQAUHA 00V, €xet Tiur]) 44 avtl yia 0 mov Ba 110edeg va
éxed

Kait otig dvo mepintwoelgc 1 Borland C++ Oa cov dwoel mpoetdomoinon: «Possibly
incorrect assignment» (mBavov eopaApévn exxwonomn). KaAo etvatr Aowmdv va mpooéyetc,
OXL HOVOV Tt AdO1), dAAG KL TIC TTPOELOOTIONOELG.

4.2 OL TiueEg TwV ZuvOnkwyv ETTxAnBevong

Av éva mpdypapud pag eivatl owotd tote, kAbe Popd ToOL ekTEAElTAL, OAec OL oLVONKES
emaAn0evong Ba (TEémel var) €xouv Tiun true. Av avto dev ovpfBaivel TOTE KATL dev TAEL
KAAQ.

Onwe kataAaPatvels, ovpdpwva pHe O0a ELTAUE OTNV  TIQONYOUUEVT] TAQAYQA(DO
UoQov e va Cntrjoovpe and ToV VTOAOYLOTH] VA VTOAOYIOEL KAL VA S TUTIWOEL TIG TIHEG
TV oLVONKWV enaAriBevong.

Agg éva TaQAdELYHA HLE TO TTEOYQOUHX TNG AVTLLETADEOTG:

#include <iostream>
using namespace std;

int main()
{
const int a® = 10, bO = 20;
int a, b;
int S;
a=a0; b = bo;
// a == al@ & & b == b0
cout << " Mpo: " << (a == a0 &% b == bO) << endl;
S = a;
// (b == b0O) && (S == a0)
cout << " 1: " << ((b == b0O) && (S == a0)) << endl;
a=b;
// (a == b0O) && (S == a0)
cout << " 2: " << ((a == bO) && (S == a@)) << endl;
b =3S5;

// a == bo & b == a@
cout << " AmT: " << (a == b0 && b == a0@) << endl;

cout << " a =" << a<< " p="<<b << endl;
}
IlpdoeEe ta e&nic:

o  Katw and kabe oxdAio pe cuvOkn emaAn0evong vrtdoxet P “cout << . 1OL TLTIW-
VEL TNV Tiun) TG ouvOnkne. O ekTumoels apXiCovv pe Eva XaQaKTNELOTIKO: « Mpo:» yia
Vv mEoUT00¢e0T), « ATNT:» Yy TNV anaitnon kat aglipovg 1, 2, 3,... yia g evilkpeoeg
ovvOnKec.

2

«Tur) g ek xwpnons»!; Nau, vrtdoxet tétoto medypa kat Oa to doVpE axQydTeQA” TIQOG TO TIAQOV: elvat
N TIUr) ov anoOnkeveTal oTn peTaPAnTy.
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o Tlpdoeée mag éywve 1 petddoaot twv ovvinkwv oe C+, COUPWVA [LE TOVS KAVOVES TTOV

elrope.

Na éva mopdderypa extéAeonc:
NMpo: 1

1: 1

2: 1
AmT: 1

a=20 b=10
Ac doULE TR TO MEWTO, EOPAAUEVO, TTEOYQOUHLA:

#include <jostream>
using namespace std;

int main()

{
const int a@ = 10, bO = 20;
int a, b;
a =a0; b = bo;

// a == al@ & & b == b0
cout << " Mpo: " << (a == a0 &% b == bO) << endl;
a=b; b=a;

// a == b0 && b == ald
cout << " AmT: " << (a == b0 && == al@) << endl;
cout << " a =" << a << " b =" << b << endl;

}

[Mopdderypa extéAeonc:

Mpo: 1

AnT: O

a=20 b=20
IMpoooxn! Na vrtevOvpioovpe 0Tt pe TUTOVS KIVITIG LTTODLACTOANG UTIOQEL Vi €XELS KAt
HeQukés eKTANEELS OTav oL oLVOTKES 0OV éXOLV LOOTNTESS.
BéBaia, Ba moémet va (Eava)tovioovpe OTL TO VA TIAQELS HEQIKA TtapadelyHata ekTéAe-
ONG He OAeC TIg oLVONKEG true dev onuaivel OTL TO TIEOYQAULA OOV elval OwaTO.

4.3 'EAeyxocg ZuvOnkwyv ETTaAnBevong: assert()
10 emopevo kepaAato Ba pabovpe g va eAEyxovpe T Qon TG EKTEAEOTIC TOV TIQOYQA |-
patos. ITpog to madv Opws Oa dovue évav 10oTo yx va antodpaoilovpe av Oa diakdpovpe
TNV EKTEAEOT) TOV TIQOYQAHUATOS O€ OX£€0T LE TIC TIUEG TV ouvONKWOV emaAr}Bevong.

Aeg évav dAAov T00TOo Y va yedovpe TO DeVTEQO TIQOYQALA TNG TIQONYOUEVNS
QA yQadou:
#include <iostream>

#include <cassert>
using namespace std;

int main()
{
const int a® = 10, b0 = 20;
int a, b;
a=a0; b = bo;
assert( a == a@ && b == bO );
a=b; b=a;
assert( a == b0 && b == a0 );
cout << " a = " << g << " b =" << b << endl;

3 T doxipaoe va kdvelg ta dia pe o medyQappa g eAevBeong mrwong. Xa!



926 Kedpahxio 4

H extéAeon Tov mEoyeApHaTog divet:

Assertion failed: a == b0 && b == a0, file test@2a.cpp, line 13
T etvar avty 1 «maga&evn» evtoAr] “assert (ovvOnkn)”; Na tn oképreoal wg kAnon

OLVAQTNOTG, OTwWS avTéG Tov HaBapie oto Ked. 1, mov dpws:

o malpvel 6oopa px ovvOnkn (1]t Tr) TUToL bool, 6mws Ba pabovpe oTnVv eTOLEVN
QA yoado) Kot

o dev emuoTpéer Kdmota TLumn.

INa tétoteg ovvapTroels Oa HAjoovUE XQYOTEQA.
I'a va xonowomnowjoeic v assert Oa meémel va PdAelc oto medyQappa cov “#include

<cassert>”.
Ac dovpe T Aettovgyia Tng:

o Tnv mpwtn ¢pogd mov kaAeitar, otn yoapur 11, n ovvOnkn-6owoua wyvet (true). Qg
TOOG Tt ATOTEAéTUATA: Elval Tov va YNV VTTAQXEL

o Tn devtepn Ppood xaAeltan, otn yoapun 13, n ovvOrkn-ooloua dev wxvel (false). Qg
ATIOTEAECHA DLAKOTITETAL T EKTEAEOT] TOU TTQOYQAULATOG KoL TTAQVOUHE AVTA TIOL €(0EG.
ZEavaygadoupE KAl TO TIRWTO MEOYQAUA WS €ENG:

#include <iostream>

#include <cassert>

using namespace std;

int main()

{
const int a® = 10, bO = 20;
int a, b;
int S;
a=a0; b = bo;
assert( a == a@ && b == b0 );
S = a;
assert( (b == b0O) && (S == ad) );
a=b;
assert( (a == b0O) && (S == ad) );
b =S5;
assert( a == b0 & & b == a0l );
cout << " a = " << g << " b =" << b << endl;
}
AnotéAeoua:

a=20 b=10
Kaptd évdel&n yia tnv vmaén g assert!*
TéAog, ag dovEe TG HUTTOQOVLLE V& XQNOLHOTIOW|TOVLLE TNV assert Y T dixoPpAaAion tng
MEOUTO0EONG TOV TIROYQAHMATOS TG eAevBeone mrtwong (§2.7). Xto agyelo eleptw.cpp
£€XoupLEe TO MEOYQAHUA LAG TIOV TWOQ, LE TNV eloaywyr] ¢ “assert( h >= 0 )” om) 14n

Yoo, éxeLmy e€nG HORPN):
#include <iostream>
#include <cmath>
#include <cassert>
using namespace std;
int main()
{
const double g( 9.81 ); // m/sec?2, n emiLTdyvvon Tng RapLTNTAG
double h, // m, apXLKO UYog
tP, // sec, XpOvVOG MTWANG
vP; // m/sec, Tax0TNTQ Tn OTLYHN TPOCKPOUGNG

4 Tlag’ 6Aa aUTA 1) EKTEAEOT) TOL TQOYQAUUATOS YiveTal 1o aQyl. Oa dovpe aQYdTEQA OTL AVTO
dropBwvertad.
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// AL&Bace TO h
cout << " Awoe pou TO OapXLkO UVYog g€ m: "; cin >> h;

assert( h >= 0 );

// (g == 9.81) && (0 < h < DBL_MAX)
// YmoloyLge Ta tP, vP
tP = sqrt( 2*h/g );
VP = -sqrt(2*h*g);
// (tP = \(2h/g)) && (VP
// Tomwoe Ta tP, VvP
cout << " ApxLko UYog " << h << " m" << endl;
cout << " Xpovog Mtwong = " << tP << " sec" << endl;
cout << " TaxUtnTa Tn XTLYMR TnG Mpodaokpouong = "
<< VP << " m/sec" << endl;

-V(2hg))

Q

Aec éva mapdderypa extéAeong:

Awoe pou TO apXLKO UYog CE m: -80
Assertion failed: h >= 0, file eleptw.cpp, line 14

DPuowka, av divape agxo Uog 80 To anotéAeopa Ba NTav akBws avtd Tov Eépape
ATIO TO AQYLKO TOOYQAHA.

4.4 O Tumrog bool
Ac d0oUE TR TWGS UTOQOVUE «var pUuAdyovue TV Tiun plac ovvOnkne oe pia LeTapAnTi»,
oTws Aéyape oty §4.1.

L1ta moonyovpeva KepaAala Yvwoloape tov To0To yoadrg kat dMAwong dvo tomwv

otolxeiwv: int (axképatot) kat double (Toaypatucol). Ltnv magayoado avtr Oa yvwoioovpe
évav tolto TOTO oToLXelwV, oL Aéyetal TUTOG bool. Ot Tipég tov TUToL bool eivat ot false

Kat true kot etvat dixtaypLévec:
false < true

Meta & TV tomov bool pmogel va yivovtat ot Aoyikég moalelg mov nabape: 1 “&&”7, 1
“117, m . Ma eimape ot pmoget va yivovtat kat ot aAdec: =, <, xor! Nai, aAda va
kataAdBooue T ovuPatver 1 vAomoinon touvg otnoiletar ot didtaln mov dwoape
nagarndvew. [Tyawve oto Iap. A kat

“uyr

o Agg tov aAnBonivaxa g “=" (ITiv. A-3)- otic yoappéc 1, 2 ka4 v tic omoteg 1 P = Q
éxetmun true, pe Paon ) datalén false < true, toxvern P <= Q. Xan yoapun 3, 61ov 1
P = Q éxertun) false, éxovpe P> Q1 addwwg (P <= Q).

o Aec tov aAnOomivaka tng “xor” (Iliv. A-4)- otic yoappéc 2 kat 3 yix tig ontoteg 1 P xor Q
éxettun true, éxovpe P 1= Q, evw otic 1 ko 4 6mov 1) P xor Q éxet tur) false, P == Q1
(P !=Q).

o TéAog, deg tov aAnBomivaxa tng “«<” (Iliv. A-5)- otg yoappés 1 kat 4 yux g onoieg 1 P
< Q éxeLTyun true, éxovpe P == Q, eva otic 2 kat 3 dmov 1 P < Q éxettur) false, P I=
Q1 1(P == Q).

MmogoUple AoV Vo CUUTIATIQWOOVE AVTO TOL ELMAME TIUO TAVW: UL AOYLKT] TAXQA-
otaon elvat évag ouvdLaoUOs amd Aoyucéc otabepéc (true 1 false), petaPAntéc tovmov
bool kot amd cvoyetioelc (1] OLYKQELOELS AQLOUNTIKWY TIHWV), IOV CLVOEOVTOL HeTAED TOVG
(av vTtdo oLV TEQLOOOTEQM OQloATA) e TOUG TeAeoTég “&&”, “| |7, “17, “<=", “==" koL “1=".
Axoun, oe px petaPAnt) toTov bool umogeic va amoBnkevelg v Tiuy piag ovvOnkng
(Aoyknc mapaoTaong).

Ot petafAntéc tomov bool dnAwvovtatl 0to TEOYQAUHUA, OTWS KAL Ot HETAPANTES TV
GAAWV TOTIWV TIOL YVweloape, 0to pégog dMAwong petapAntav. IL.x.:

bool X, Yy, logical, signal, ok, lgc;
int i, k;
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double a;

H magamdvw OMAworn onuewver 0Tt Katd TNV EKTEAEOT] TOU TIQOYQAHUHATOS OL
petaBAntéc x, y, logical, signal, ok xai Igc Oa malgvouv T tuéc true 1) false. ‘Etol .,
UTIOQOVHE VA YOAPOoLUE HEéoA OTO MEOYQAHUA TIC MAQAKATW eVTOAEG ekXwOENONG, OTIOL M
dellx mMAevod elval pa Aoyikr) apdotoaot) (1) i Aoyikr) otaBepd), eV 1) aQLOTEQT] TAELOA
elva pa petaBAnTr) toToL bool.

X = true; y = l!signal || x;

logical = (x || y) && signal; ok = (a <= 18) && (k != 2);

lgc = false; signal = k < -1;
Magaderypa >

To magarkdtw TMEOYQAUUA TUTIWVEL TO Tteglexouevo tov Iiv. 4-1, uévo mov avti yix false
kot true éxet 0 kat 1 avtiotowa.

#include <iostream>
using namespace std;
int main()

{
bool P, Q;
cout << "P Q !P P&&Q P||Q P<=Q P==Q P!=Q" << endl;
P = false; Q = false;
cout << P << " "< Q<< " " << IP << " " << (P && Q)
<< " "<< (P || Q) << " " << (P <=Q) << " "
<< (P == Q) << " " << (P != Q) << endl;
P = false; Q = true;
cout << P << " "< Q<< " " << IP << " " << (P && Q)
<< n n << (P I I Q) << n n << (P <= Q) << n n
<< (P == Q) << " " << (P != Q) << endl;
P = true; Q = false;
cout << P << " "< Q<< " " << IP << " " << (P && Q)
<< n n << (P I I Q) << n n << (P <= Q) << n n
<< (P == Q) << " " << (P != Q) << endl;
P = true; Q = true;
cout << P << " "< Q<< " " << IP << " " << (P & Q)
<< " "< (P || Q) << " " << (P <=Q) << " "
<< (P == Q) << " " << (P != Q) << endl;
}
AnotéAeoua:
P Q !P P& Q P||Q P<=Q P==Q P!=Q
0 0 1 ¢] 0 1 1 0
0 1 1 C] 1 1 0 1
1 0 0 C] 1 C] 0 1
1 1 0 1 1 1 1 0
Qe

Adov dtav (ntape va tvnwBOel true 1) false mailgvovpe 11 0 aviiotolywe kataAaBai-
VELG Kal YTl (0To mMEOYQapa TG eloaywyng) To 32*true pag dtvel 32! O bool elvou évag
axcépatog tomog pe dvo Tipés 0 kat 1. Avtd Oa mpémner va mpoonaleic va 1o Eexdoelc av Kat
Ba vridoxovv MOAAG Yix cov To BupiCouv.

e Noa Ovpacatr pévov ot false < true (katoxtta 0 kac 1).
e Noa Ovpdoal ot false == true kot !true == false (koL OxL 61l 1-false == true ko
1-true == false).

Noa dovpe twoa tig kAnoovoutég arnd tn C: Xt C dev vmtdoyet TOTOG bool kat ontotadn-
rote Tiun) Oev eivar undév Bewpeital we “true”, eva 10 “0” Ocwpeitar we “false”. H C++ ei-
vat ovppatr pe avta. Av éxelg dnAwoet:

bool b;

TOTE Ol EVTOAEG:
b = static_cast<bool>( 37.5 ); cout << b << " ";
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b = 37.5; cout << b << " "
b = static_cast<bool>( 0 ); cout << b << " "
b =0; cout << b << endl;
dlvouv:
1 1 06 0

AnAadr), n pn pndevikr) T (tvmov double) yivetat true pe avolkTr| 1] EVVOOULLEVT TUTTOOE-
wonon eva 1o 0 yivetar false.

KaAdc 1) kakwg, epyadeia anod ) C Oa xonolHomolovpe ovuxva kot dev yivetal va Eepo-
Youpe amd XONOEIS Un AoYkwV TV o Béoelg Omov meQIpévouple Tiur) Tomov bool. Epeig
navtws Oa amodpevyovue mapopoLeg xoroets. Ooo etvat dvvato.

Inueiwon: P
INa tic petaPAntéc Tomov bool Oa delg mMOAV ovxva Tov 0o onuaia (flag) mov pmogel va
etvar avefaouévn (true) ) katefacuévn (false). <

4.4.1 Tw vx N'padovpe “false” kot “true”
Av ta “0” kat “1” oe evoxAoLv oAU kat OéAelc va yoadels “false” kat “true” umogels va
otelAelg mog o cout To urpvupa “boolalpha” kat 0Aa Ba aAA&Eovv pe piag: To medyoappa:

#include <jostream>
using namespace std;
int main()

{
cout << false << " " << true << endl;
cout << boolalpha;
cout << false << " " << true << endl;
}
O dwoet:
0 1

false true

4.5 OL TotroL char

Znv §2.3 petalV twv aAAwv aképaiwy TV eldaie Kol tov oo char. Xtnv mooyHatiko-
mta n C+ €xeL Toelg daxpoeTIKOVS TUTIOUG:

e char,
e signed char,
e unsigned char.

Ac dove éva HIKQO AAAG XOLQAKTQLOTLKO

Hagdderypa 1

#include <iostream>
using namespace std;
int main()

{

char c¢; unsigned char u; signed char s;

c = 195; wu = 195; s = 195;

cout << ¢ << " " <<y << " " << 5 << endl;
cout << static_cast<int>(c) << " " << static_cast<int>(u)
<< " " << static_cast<int>(s) << endl;
}
AnotéAeoua:
r r r

-61 195 -61
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Ac¢ ta tdpovpe amd TNV AQXT):
o MeticevtoAécic = 195; u = 195; s = 195 0(VOUpE KoL OTIG TEELS peTABANTES TNV
O axéoam tyun: 195. Na tovicovpe BéBaia dtL avtés oL evToAég exteAovvTal wg:

¢ = static_cast<char>(195);
u = static_cast<unsigned char>(195);
s = static_cast<signed char>(195)
o To amotéAeopa TG cout << ¢ << " " <<y << " " << s << epdl elval Atyo

avarmavtexo: T T T.Ilog e&nyeitay Xto Iap. A, ITiv. A-4 (A-3) propeic va detg 0tL 0to
ovvoAo xapaktrowv Y ta Windows, otn 0éon 195, vdoxet to eAANvco yodppa I
o H devteon yoapun eivat evieAwg ave&nyntn yia 6molov dev E€pel aplOuntikr) modulo
(mod 256 otnv meplmTwor| pag). AnAdg magatrjonoe ot 61 =256 - 195.
ARSI
Tdoa, Eexvovpe Yix Atyo to 0Tt BdAapie Tov char 0Tovg akéEaloug TUTIOLG Kol EEKLVOUUE
amd 1o €ENG: oTov TUTO char MApPIOTAVOVUE XAPAKTAPEG: OAOVG TOUG XAQAKTNQES TIOU
MEQIAAUBAVEL TO OUVOAD XAQAKTIOWY TOU LTTIOAOYLOTH.

Mapaderypa 2 3

Méoa 010 TEOYQAUHA LG UTIOQEL VA ONAWTOULLE:
const char plus = '+', space = ' ', alower = 'a', alpper = 'A';
char letter, digit, spcChar;

KQL 0TI OLVEXELX VA DWOOVUE:
letter = alower;

digit = '7';

spcChar = plus;

cout << ' ' << letter << space << digit << spcChar << endl;
AnotéAeoua:
a7+

1, Yt va To delg kaAvteQa:
wau/+

X

Ou otaBepéc tOmov char €xouvv Tn poodny mov PAETels ota Tagadelypata: évag
XaakTreag petalv dvo amootEddwV:
"+ ' ‘a' A’ A

Onwg etvar paveo, éxelg MEOPANUA Vo TTAQAOTHOELS TNV arooTteodo: 1 Avon elvat
avTy 7oL A€yape KAl Yix Toug ogpabovg xapaxtriowv: av 0éAelc va yodpels otabepég
TOTOV char TMOUL €XOUV WG TIUI KATIOOV amd Tovg XaQaktnees: \, ?, ', " Oa moémeL va
yoapewc: "\, N2, '\, '\ Me mapopowo teomo (IMiv. 4-2) umogeig

VA TIXQACTIOELS KAL 1] EKTUTIOCLUOVE XAXQAKTIQEC. LF \n'
210 MaQAdELYHA pag eidapte OTL 08 pia petaBAnt) tomov char HT "\t
UTTOQOVHE V& dIVouE TIHEG He eVTOAEG ekXwENOoNG. Mmogovpe va \Eg t;
duxpalovpe Kot artd 10 TANKTEOAGYLO; Befaiws. CR "\r'
Magaderypa 3 3 BFEFL ' t: '
Ac ToUpE OTL £XOULLE: \ "\
char cl, c2, c3; 7 't"
cin >> ¢l >> c2 >> c3; ) AN
cout << ¢l << c2 << c3 << endl; ITiv. 4-2 Twe yoadouvpe
[TAnKkTQoAOYOUpE: wg otabepéc Tomov char

LEQLKOVG XOQOUKTI)QEG EK-
TUTWOHOLS Kat  pn. T
TOUG U1 EKTUTIWOLUOVG
oeg to Ilap. D.

a b c<kEnter>

KoL TlQVOULE:
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abc
&%

Oavpdoial AAAA... Aev elmape 6tLT0 KEVO (dLdotnua) etvar xapaxtroag; I'ati dev éyve
Ty s ¢2; I'Y avtd Praiet o “>>” TOL cin TOL «TEWEL TA DAOTHUATA, TIG AAAXYEG YOOUHTG
Kat aAAa magdpowx. Av B€Aelc va daPalels ta avTa XQNOLLLOTIOMOE TN
cin.get(a);
mov dafalel amd T0 MANKTQOAGYIO évav XAQAKTIOX Kal TOV amoOnkevel wg T g 4,
ToToL char. AAAG edw moooox: ipémnet va diafalelc ta tavtal

HNagaderypa 3 R
Ac TOUpE OTL £XOULLE:
char cl, c2, c3, c4;

cin.get(cl); cin.get(c2);
cin.get(c3); cin.get(c4);

cout << " ¢cl: " << ¢l << endl;
cout << " c2: " << c2 << endl;
cout << " c3: " << 3 << endl;

cout << static_cast<int>(c4) << endl;
[TAnktooAoyoULUE:
a b<enter>

KQL TAXQVOULE:

cl: a
c2:
c3: b
10

Z1n deVTeQN YOAULT] €XOVHE OTNV ToayHaTikotnTa: “c2: u”. Na 1o diaotnua mov Aéya-
pe. To 10 otnv tétaptn yoauun eival amotéAeopa te: cout << static_cast<int>(c4).
Z1n c4 anoOnkevtnke to <Enter> (LF, '\n') mov dwoape oo téAog TN yoapunic!
pCRISR

Amo 1o teAevtaio magaderypa Oa moémel va kKataAaPalvels OtL av 0To D10 RO YO
avakatépelc “cin >> 7 kat“cin.get(v)” Oa éxelc mooPATjpata.

¢ Le éva mpoypaupa Oa dovAevels eite ue “cin >> " eite pe “cin.get(v)”. Xn devtepn
nepintwon Oa maipvels 6,71 6TéAVEL TO TANKTPOAOGYI0 Tipog To mPoypauud cov. I'a va
116 avakatéels Oa mpénel va E€pel mwe axpifaws dovAevern “cin >> 7.

4.5.1 To Z0Ovolo XxpakThpwv koL oL TOTTOL char

H 0éon tov xapaktroa péoa 0to oUVOAO XaQakTrowv tov kabopilelt amoAvta. ILyx. omn
0¢on 65 tov ASCII vtagyeL To kedpaAaio yYoduua ‘A’ tov Aatvikod aAdafrtov.
Ot yAwooec mooyoappatiopo Pdlovv pegtkés, mMOAD xaAagés, moodiaypadéc ota
OoUVOAQ XOQAKTIQWYV MOV XQTOLLUOTIOLOUV:
o Tayndia'0, 1, .., '9" etvatr oe cuvantéc Oéoelg Tov mivaka kot kat av&ovoa takn).
e Av ta mela yoappuata tov Aatvikov aAQaf)Tov VTTAQXOUV OTOV Tivaka, TOTE lvatl
aAdapnTucd dataypéva, aAAd oxL avaykaio oe ovvantég Oéoeis.
o Av ta kedadaia yoaupata Tov AaTivikod aAdafritov vTTdEXOLV OTOV TvaKa, TOTE
elva aAdafntica duxtaypéva, aAdda oxL avaykalo oe cvvamtéc Oéoelc.
Av éxovpe pa Tiur) ¢ tomov unsigned char, pe tvmoBewpnon pe tn static_cast<int>
pmogove va Boovpe tn 0€or (order) tng oto ovvoAo xagaktrowv. ILy. ot
unsigned char c;

c = 'D'; cout << static_cast<int>(c);
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c="'T'; cout << " " << qnt(c);

cout << n n

<< static_cast<int>(static_cast<unsigned char>('w')) << endl;
Oa dawoovv:

68 195 254

Avtioteodws, tumoBewonon TS TVTov int amd tov unsigned char poag divel To
XAQAKTIOA TOv LTTAQEXEL 0T B€oT 1oL KaBopilel To dolopa. IT.x. ot

cout << static_cast<unsigned char>(68) << " "
cout << static_cast<unsigned char>(195) << " "
cout << static_cast<unsigned char>(254) << endl;

Ba dwoovv:
D rw
MrtopoUpLe AoLTtdv va TIOVLLE OTL: YL OTIOLOT) TTOTE TLUT| ¢, TUTIOL unsigned char €xouple:
static_cast<unsigned char>(static_cast<int>(c)) == ¢
KaL avTioteodws (int k, 0 <k < 255):
static_cast<int>(static_cast<unsigned char>(k)) == k
AAAQ, TG amoBnKevETAL OTN KUVIIUN Hiat TIT) TUTIOL unsigned char; AmoOnkevetal 1
«Lwypada»; Oxt PéPata. Metd tnv extéAeon g evioAns: ¢ = 'D' auto mov Ba armo-

Onkevtel ot pvrun, ot 0éon ¢, etvat o aképatoc mov divetal and tnv static_cast<int>
('D"), og dvadikt) MAQAOTAOT).

To va epdaviotel 1 Lwyoadk otnv 000vn OOV 1) OTOV EKTUTIWTI] OOV elval éva &AAO
TEOPATIHL OV €XEL VA KAVEL [E TO pEOO kat TNV texvoAoyia tov. IMaAwdteoa, otov TOMO
unsigned char nftav duvvaty 1 TMAQAOTAOT OAWV TWV XAQAKTIOWV TOUL HUTOQOVOE Vo
epdavioet évac HY. Injpeoa ta modypata etvat o moAvmAoka. Ot HY éxovv duvatotnta
MAQAOTACNC TAQA TIOAAWY XXQAKTIQWV —0 KATAAANAOGC TUTIOS elvat T 0 wehar_t mov Oa
doVHE 0T ovvéxel— evdd 0 unsigned char magQoTavel éva emAeyéVo VTTOOVVOAO IOV
pmoel va aAAACeL.

Outomol signed char kat char éxovv kat avtol ) duvatdTa va TAEACTHTOLVY OAOUG
TOUGC XAQAKTI)QEC TIOL UTIOQEL va magaotjioel o unsigned char, aAAd éxovpe pa drapoodk
He to amotéAeoua TG int y tétoleg Tipég: av o 8o (1] To 1o av MEOTIHAS) dvadkd Yndio
etvar 1 egunvevetat we meoonpo (-). IT.x. ou

unsigned char uc;

char c;
c="'w'; uc="'w';
cout << ¢ << " " << uc << endl;

cout << static_cast<int>(c) << " "
<< static_cast<int>(uc) << endl;

c=c¢-1; uc = c;

cout << ¢ << " " << uc << endl;

cout << static_cast<int>(c) << " "
<< static_cast<int>(uc) << endl;

Oa dcboovv:
woow

-2 254

0 O

-3 253

Ac dovpe TL evOLXpEQoVTa VTTAQXOVV €DC:

1. Kat otig dVo petafAntéc dwoape Tnv O Tipr), "', EMTLXWS, 0TS palvetat Kot and
TNV eEKTOTWOT) TWV TLUWV TOUG.

2. Oustatic_cast<int>(c) katstatic_cast<int>(uc) mookdAeoav TNV ekTUTIWOT TWV -2
kot 254, Tu ovvéPn; Tpdkertal yir dVo Owxdoetikéc eounveleg NG Dag dvadurg
nagdotaone: 111111102, Ltnv mwtn TEQIMTWOT), TOU TEQUUEVOVHE TQOOT|UAOUEVO
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aplOuo, to 1o "1" Oewpeltar 6Tt detyvel apvnTiky Tun). Avtd Oa ta pdBovpe apydteoa.
[T&vtwg EOg To POV UToEELS va Bupdoat Ttov eENg kavova:

‘Eotw étt ot c (int) kat uc (unsigned int) éxovv O Tur| (oTnNV MeQIMTWON ALTI]: TOV
O xapaxTrion)

av static_cast<int>(c) >0 tote

static_cast<int>(c) == static_cast<int>(uc)
aAAwg (av static_cast<int>(c) <0)
static_cast<int>(c) == (static_cast<int>(uc) - 256)
3. Mewoape v tiug mg ¢ pe m ¢ = ¢ - 1. Exovpe avtd to dikaiwua, adov ot char

OewpovvTal aképalot TOTOL
4. Exxwonooape TNV T NG ¢ 0N uc: UV EEXVAG OTL TO VOMHA NG €KXWENONG eivat uc =
static_cast<unsigned char>(c). Metd v exxwonon ot dvo petaPAntéc éxovv o idlo
megLexopevo ('0').
Yra Windows, otoug tomoug char kat signed char 6Aol oL xaQakTr)oeg maQLoTAVOVTAL
pe axéoateg Tipéc amo —128 péxor 127.

4.6 O Tutrog char oto lMpoypXUMX
Ac dovpe Ta To €E1G MEOPATUA: Le KATIOLO TTOOYQARLUA 0OV €XELS ONAWOEL
int k;

KQL 0TI OUVEXELR, TNV EVTOAN:
cin >> k;

Otav n evtoAn avt extedeltal, ag movue 0tL OéAels va doelg v tpr) 375. TIiéCewg Aowmov
T mMANKTEa <3>, T0 <7> kat 1o <5>. Omnwe 1o E€gels, To k B magel v tun 375, aArd ag
dOVHE TWG.

Avto mov «Pevyer and To TANKTEOAGYLO TTEOS TOV LTIOAOYLOTH elval 1] TANEodopia otL
miéoOnke to MANKTEO <3> KAl 0T ovvéxela To <7> kat TéAog To <5> MéxoL €dw Aolmdv to
TIOOYQAHUA OOV €XEL «TIAQAAAPEL TQELS XAPAKTIPES, TOELS TIUES TUTOL char. Tlwg O Pyet
twoa To 375; Avto Oa yivel, e TNV eKTEAEOT] HEQUKWV EVTOADV MOL TAlQVOLV WG OTOLXElR
£L0GDOL TOVG TEELS XAQAKTIQES Kol Bydlovv we amotéAeopa v twur| 375 otn 0éon pviung
k tov mooypdupatos pag. Xt ovvéxelx pe éva amAoiko TEOYQAUUAaTAKL O mEooTtaON-
OOLLE Var o0V detéovpe Tt yiveTa avth ) dovAeld.

Kat apxag va emavaAdaBovpe Tov meEQLOQLOHRO TOV EITIALE YA T CUVOAX XAQAKTIQWV:
«Ta ymPpia '0', '1', ..., '9" eival oe ovvantég Oéoelg Tov mivaka kat kat av&ovoa ta&n». IT.x.
otov ASCII ot Béoeic avtéc etvarl and to 48 ('0') péxot to 57 ('9'). Eto, av and ) oepd
evog Ynoiov otov mivaka adalgéoovpe TNV oepd mov éxeL o xapaktroag '0' malgvovpe v
aplOunTikn Tur) tov Yndilov avtov. ILy. (oto ASCII):

static_cast<int>('7')-static_cast<int>('0') =55-48=7

Me Paon Tig maQATAVE® TAQATNQENOELS, HTTOQOVHE VA dOVE Mg Teginov daPalet ta
aplOuntika otowxeia n C++. Ag movpe ot OéAovue va yodpovue éva mEOYQapa Tov Oa
dlfalel TouPriPLovg aképalovg xwels mEooTo- 1) KaAvTeQa, Oo dLBAlel TEELS XOQAKTHQEG -
Ynoia kat Ba touvg petadoalet o€ akégato aglOpod. Amo ta ol Ymdia: to medto Ba elvat to
Pnoio Twv ekatovTAdwy, T0 deVTEQO TwWV deKADWV KAL TO TQITO TwV HovAdwv. APov vTtoAo-
viloovpe TNV Tun mov avtiotolxel oe kaBe Ynoio, Tic TEoTOETovpe TOAAATAXCIOIOUEVES e
v avtiototxn dUvaun tov 10. Na to medyoappa:

#include <iostream>
using namespace std;
int main()
{
const int ord® = static cast<int>('0');
// n 6éan Tou 'O' 4OTO GUVOAO XOUPOKTHPWYV
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unsigned char digitl, digit2, digit3;
// Tpla Ynpia (xopakTrpeg) mou SLaBAlOVTAL QMO TO TANKTPOAOYLO
unsigned char ceol; // edw 6a mdeL TO <enter>
int valuel, value2, value3;
// oL aKEPALOL TOU QVTLOTOLXOUV OTa Tpia Yndia
int integer;
// 0 aképaLog Tou ¢LA0SOEOUUE Vo dLABACOULME

cin.get(digitl); cin.get(digit2); cin.get(digit3);
cin.get(ceol);

valuel = static_cast<int>(digitl) - ordO;
value2 = static_cast<int>(digit2) - ord0;
value3 = static_cast<int>(digit3) - ord0;
integer = valuel*100 + value2*10 + value3;
cout << " AképaLog = " << integer << endl;

}

Av dcdoovpe 0 avTO TO TEOYQAHLLA:

375

Oa mdoovpe andvnon:
Aképarog = 375
Av dwoovue:
067
Ba magove:
AképaLog = 7
To modyoappa meotpével Toia dekadika Prodia. Me dixPoetikad oToLxelor L0OOOL deV
Ba TAQRELS TNV ATIAVTINOT) OV TEQLHEVELS. AV DWOTOUULE:
ua/
Ba magovpe AdBog anavtnon:
Aképarog = -1753
Ko 1 extomwon mag yivetay, H 00dvn oov 1] 0 extunwtric oov megluévouy XapaKTiec.
Av BéAovpue va yoapouvpe tov agldud 375 Oa moémel mowta va yodpovue to Yndio twv
ekatovtadwv ('3'), petd 1o Ynoio twv dekadwv ('7') kat téAog to Yndio Twv povadwv
(*5").
Ot exatovtddeg vrtoAoyilovtal wg TnAiko g axépatnc diatgeong 375 / 100. Av mdoovue
o vTtdAoLTo avtig NG dxlpeong (375 % 100 == 75) ko to dargéoovpie dix 10, To mnAiko (75 /
10) pag divel tig dekadeg, eva To vrtdAoLTo (75 % 10) pag divel TIg povadeg.
Ot magakdtw €eVIOAéG kAvouv autr] 1 doVLAeld Ywx TOUWNPLOUG  HN-0OVITLKOUG
axépatoug.

cin >> integer;

valuel = integer / 100;

digitl static_cast<unsigned char>(ord®@ + valuel);
integer = integer % 100; value2 = integer / 10;
digit2 = static_cast<unsigned char>(ord®@ + value2);
integer = integer % 10; value3 = integer;

digit3 = static_cast<unsigned char>(ord® + value3);
cout << digitl << digit2 << digit3 << endl;

H C++ oov divel ouvaptioelc yia eme&egyaoia tipcv tomov char. Ztov Iiv. 4-3 PAémeg
UEQLKEG ATIO AVTEC, OV OOV ETUTRETIOVV Vax DELS TL ELDOVG ELVaL KATIOLOG XAQAKTIQAG.

Ot ovvaptoelg emotEéPovy Tiur) TOToL int yia cvpPatotnta pe ) C, amnd v omolov
Kat kAngovounonrav. Oa tig XeWOHAoTE WG OLVARTNOELS TUTOL bool (kaTnyoQruata).
Ortav tig xonowponotelc Ba meémet va Palelg 0to MEOYQAUUA oov v odnylo: “#include
<cctype>”. Ag dovue éva napaderypa. To modyoappa:

#include <iostream>
#include <cctype>



bool, char kot AAAoL TTapopoLlol TOTTOL 105

Ovopa | Aivet amotéAeoua true (#0) av to 6pLopa eivaL:

isalpha | Aqrivikd yodupa (‘a'..'z', 'A'..'Z")

isupper | Kepadaio Aatvicd yoduua (‘A'..'Z")

islower | TTe(6 Aatvikd yodupa (‘a'..'z")

isdigit | Aexaducd Umdio ('0'..'9")

isxdigit | Aexaefaducd Yndio ('0'..'9", 'a'..'f', 'A'..'F')
isspace | Kgmoloc armtdtovg ' ', '\t', '\r','\n', '\f'

iscntrl | Xagaxtioag eAéyxou: static_cast<char>(0)
static_cast<char>(31), static_cast<char>(127)
ispunct | Tinote and ta maQamdvw

isalnum | Aqrivikd yodupa 1y dekaducd Yndio

isprint | Extundowiog: static_cast<char>(32) (="' ')..
static_cast<char>(126) (= '~")

isgraph | isalpha || isdigit || ispunct

isascii | Xagaxtioag ASCII (ISO 646)

static_cast<char>(0) .. static_cast<char>(127)

ITiv. 4-3 Zuvvaptioeig g C++ yx eme€egyaoia xapartiowv. Ilaigvouv éva

o6ooua toTov char. Emotoédovv tur) true av to 6glopa éxel v dOTNTA
oL TEQLYQAdeTaL ot devteEn otAN. AAAwds false. INa va tic xonotpomnou)-
oelg Oa mpémel va BdAelg 010 mMEOYQAUU& oou: #include <ctype>.

using namespace std;
int main()

{
char c1 = 'f', c2 = '¢', c3 = '3';
cout << idsalpha(cl) << " " << ijsalpha(c2) << endl;
cout << (isxdigit(cl) && !isdigit(cl)) << endl;
cout << (isxdigit(c3) && !isdigit(c3)) << endl;

}

poe dtvet:

8 0

1

0

To 'f' elvaw yodppa tov Aatvikod aAdapritov kat n isalpha(cl) poag diver tyun 8 = 0
onNAadr] true. To '¢' dev elval yodppa tov Aativikov aAdafrjtov- | isalpha(c2) pag divet
Tury 0 onAadn false. Ian ovvéxewnr Cntape v Tpr] g meodtaone «to 'f' etvat deka-
eEaduco Ymdlo katto 'f' dev elvar dexadikd Yymdio». H armavtnon etvat true (1). AAAG, ot
OLVEXELX Hag AeL OTL 1] TLUT) TNG MEOTAONG «Tto '3 elvat dekaeEadko Pneio katto '3' dev
eltvat dexadwd Yndio» etvar false (0).

A, KALKATL akOu: av oe evoxAel To 8 dAAa&e TNV mEWTN €vTOoAT] O¢:

cout << static_cast<bool>(isalpha(cl)) << " "

<< static_cast<bool>(isalpha(c2)) << endl;
[Tavtwg, oL ovVOTKES pe TIc Aoyukég TRAEeLg VTTOAOYILOVTAL CWOTA: DEV VTIAQXEL TTROBATILA.

Yto cctype dnAdvetat axoun 1 ovvaptnon tolower mov av tgopodotnOel pe Kepaiaio
YOAUUA TOL AaTvikoU aAdafritov pag divel to avtiotorxo melo, m.x. 1 tolower ('Q') Oa
dcwoet 'q'. H toupper, mov dnAdvetal emiong oto cctype, av toopodotnBel pe meld Oa pag
dwoeL To avtiotolyo kepaAaio, T.x. 1) toupper ('q') Oa dwoel 'Q".
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4.7 O TOTrOG wchar_t

O tomog wehar_t etvat éva egyadeio tng C+2 mov xonotpomoteitat yix va aviipetwmodel
T0 TMEOPANUA TNG TAQAOTAONG OTOV LTOAOYLOTH] TOAAWDV Xxagaktrjowv. 'Exet 65536
OlxpoeTikég TIHES, avTl Y T 256 Tou char kat xQnolpomoteitat yix tnv vAomoinon tov
npotvTtov Unicode.

Muwux otaB@epd ToToL wehar_t elvat pux otaBepd toTov char e to mpoepa L, 1)

L'a’ L'%" L'&'

Onwg Aéyape xat otov Iliv. 2-1, vAomoteitar oe 16 dvadwed Ymdia (2 YndproAéEeic).
Mrtogeic va DOKIHATELS TNV:

cout << sizeof('A') << " " << sizeof(L'A') << endl;

miov O oov dwoeL:
1 2

Aev pmopeic va duafdoelg Tipég T0TIoL wehar_t amnd o cin eva pmoels va oteidelg Tipég
070 Qv cout, aAAa Ba delg va TumwvovTat oL avtiotoryot agiuol. ITx. av

wchar_t a, b;

TdTE OL

a=»L'a's b=L"\n";

cout << a << " " << b << endl;
O dcooovv:
97 10

Av TeQ&Bels oto TEOYQaUpUA cov To cwctype® umogelc va xonotpomomoes TG
OLVAQTNOELS eMeEeQyaoiag TIUWV TUTIOL wWehar_t, avtiotolxes avtawv mov éxovpe otov ITiv.
4-3. Ta ovépata toug dradégovv katd to 0Tt avtl Yy is éxovv medlepa isw. ILy., ya tig
TAQATIAVW TLUES TWV 4, b, 1)

cout << dswalnum(a) << " " << iswprint(b) << endl;

Oa dawoet:
256 0
(oL'a' etvat adadoaglOuntucos eva o L'\n' dev elvatl exTuT@OLUOG.)

Iagatronon: P
LOppwva He auTtd MOV ELTALE, OTNV 4 UTOQOVUE Vo artoOnNKeVOOUVHE TO EAANVIKO YOAUHA
“meCo aApa” otV kwducortoinorn Unicode, mov etvar 1 tur} Ox03bl (945) yoadovtag “a =
0x03b1l” 1 “a = 945”. OxL ouwg yoadoviac "a = L'a'”" omv megimtworn avty
aroBnkevetal n tun 225 (Windows). 4

4.8 ToxkTikoi TOTTOL
Zekwvovpe pe v eE1g maatonon:
e MmooUpe va amekovIoOUE TIS TIHEG Tov TUTOL bool oto vtoovvoAo {0, 1} Tov int.

e MmogoUpe va ameltkovioovpe Tig TIpéG Tov Tomov unsigned char oto vmoovvoAo 0 .. 255
Tov int.

e MmogoUpEe va ametkoVIoOULE TIG TIHEG TwV TUTwV sighed char kot char 0To vTOoUVOAO
-128 .. 127 tov int.

5 Xan C opiletat oto stddef.h we (Borland C):
typedef unsigned short wchar_t;

6 Av dev to éxelc dokipaoe To cctype.
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H amewovion —kat oTic TEEIS MEQLMTWOoEIG— Yivetal pe v int. Ot tomoL avtol Aéyovtatl
takTikoi tomot (ordinal types)”. @uokd kat 0 int, mov progel va ametkovioBel otov eavtd
Tov, elval emiong Taktikog Tomog. Kal oty meplmtwon avtr) n anewdvion yivetat pe v
int, aAAa, pvowd v tov int, 1) int anewoviCet kaOe aQlOU6 gToVv EqvTO TOU.

O taxtikoi TOomot eitvat dataypévor (ordered). T kaBe T evog TaKTIKOL TOTIOL
LTTAQXEL Hiat MEOTYOUHEVT] (predecessor) kat i emduevn (successor). IT.x. moonyovuevog
tov 0 eivat o -1 ko emopevog o 1, monyovuevog tov 'C' elvat o 'B' kat emdpevoc o 'D'.
DQuowd, dev vridpxet emopevog Tov INT_MAX kaw monyovuevog tov INT_MIN. Ztov tUTo
char dev LTAQXEL QO YOUHEVOG Tov char(-128) kol emopevos touv char (127). Ztov bool
dev vTtAQEXEL TTEON YOULEVN TNG false oUte emopevn TG true.

4.9 ATtxpLOunTot ToTrol (Trov OpiCovTal X110 TOV XprRoTn)

H C++ diver tn duvatdtta 0Tov mEOoyQaUHATIOTH) Vo 0QileL duikovs tov tomovs. Mia tétota

Kkatnyogia TOMwv eival kat TakTikol 1] anagOuntoi Tonmot (enumerated types). Mmooeic,
Yot TAQADELYHA, OTO TQOYQAA 00U V& 0QLOELS:
enum WeekDay { sunday, monday, tuesday, wednesday, thursday,
friday, saturday };
enum EurUn { Austria, Belgium, Bulgaria, Cyprus, CzechRepublic,
Denmark, Ellas, Estonia, Finland, France, Germany,
Hungary, Ireland, Italy, Latvia, Lithuania,
Luxembourg, Malta, Netherlands, Poland, Portugal,
Romania, Slovakia, Slovenia, Spain, Sweden,
UnitedKingdom };
0T OLVEXELX VA DNAWOELS:
WeekDay dayl, day2;
EurUn country;
KAL VO OWOELS TIHEG:

Iy dayl = sunday; day2 = wednesday;

country = Ellas;

O opLouog evog amapOpntov tomov apxiCet pe To Aefucd oOUBoAo “enum”. L1 ovvéxela
YOA(DOULE TO OVOHA TOU TUTIOU KAl HETA, HEOA O€ AYKLOTOX, TA OVOUXTA TWV TLU@V TOL
neQLAapPavovTaL oTov TUTO.

dPuokd, 0 0QLOUOC TUTOL HTIiVEL, OTO TEOYQAUUA HAGS, TPy amd TG ONAWOELS
petaBAnTV.

O o0plop6c Tov TUTOL €lval OLYXQOVWS KAl OQLOHOG TV TIHWV mov megtéxet. I
MaQAdeLyHa, OL TIHEG Tov pmoel va maet kabe petapAnt) tomov WeekDay, 6mwg 1y dayl,
elvow ou: sunday, monday, tuesday, wednesday, thursday, friday, saturday.

Ot tipég tov k&Be TUTIoL elval dataypéves oOUPWVA HLE TOV 0QLOHO Tov TUTToL. T1.X.

sunday < monday < tuesday < wednesday < thursday < friday < saturday

Austria < Belgium < Bulgaria <. .. < Sweden < UnitedKingdom

H static_cast<int> déxetan we 6plopa TIU TETOWV TAKTIKWY TUTIWV KAL HAG OLVEL wg
T ) 0éomn (tdén) Tov oglouaTog oTov TOTO:

static_cast<int>(sunday) == 0,
static_cast<int>(monday) == 1,
static_cast<int>(tuesday) == 2 k.0.K.
static_cast<int>(Austria) == 0,
static_cast<int>(Belgium) == 1,
static_cast<int>(Denmark) == 2 x.0.K.

70 600¢ a6 v Pascal.
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Madll pe k&Oe tétolo TOTOo opiletal Kal 1) avTioTolxn avTioTeodPn ocLVAQETNON TIOL HaG
dlvel TLHéG TOL TOTIOL AVTOV:
static_cast<WeekDay>(0) == sunday,

static_cast<WeekDay>(1l) == monday,
static_cast<WeekDay>(2) == tuesday x.0.x.
static_cast<EurUn>(@) == Austria,
static_cast<EurUn>(1) == Belgium,
static_cast<EurUn>(2) == Bulgariak.o.x.

Mrogeic va xonowpomotelc tétoleg TIpég o evioAég e£6dov- 1 “cout << v .7 Oa
Agrtovgynoet oav tv: “cout << static_cast<int>(v)...”

Aev umogelg va XQnoLuomnoLeic peTaPANTEC TETOIWV TUTWY O€ EVTOAEG €l06dOL ()cin >>
v). To mMEOPANUa magakApmTeTaL e ) XoNon (g petapPAnuic “int k” kot pe g €&ng
evToAéc:

cin >> k;

v = static_cast<T>( k );
ortov T o TOTOog ¢ 0.

Mrmogeic av BéAeic va aAAalels Tig TIHég Tov int otovg omolovg amekoviCovTal oL TIHEG
tov Tomov oov. I1.x. pe Tov ogLopod:

enum DecDigit { zero = 48, one, two, three, four, five, six,
seven, eight, nine };

O éxes:

static_cast<int>( zero) == 48,
static_cast<int>(one) == 49,
static_cast<int>(nine) == 57

Av 0éAelc pmopels va divelg meploootepa amd éva ovopata otnv O Tiur). Me Toug
TAQAKATW OQLOHOVG:
enum Digit { miden = 48, zero = 48, one, two, three, four,
five, six, seven, eight, nine };

enum Digit { zero = 48, one, two, three, four,
five, six, seven, eight, nine, miden = 48 };

Oa €xels:

static_cast<int>(miden) == static_cast<int>(zero) ==48,
static_cast<int>(one) == 49,

static_cast<int>(nine) == 57

AAAQ EOTOXT)" AV DWOELG:

enum Digit { zero = 48, one, two, three, four,
miden = 48, five, six, seven, eight, nine };

B éxes:

static_cast<int>(miden) == static_cast<int>(zero) == 48,
static_cast<int>(one) == static_cast<int>(five) == 49,
static_cast<int>(two) == static_cast<int>(six) == 50,

4.10 Metovopaaiax TOTTOUL
Ba pumogovoaple va ogioovue toug TuTtovg WeekDay ko Eurln ko wg e€ric:

typedef enum { sunday, monday, tuesday, wednesday, thursday,
friday, saturday } WeekDay ;

typedef enum { Austria, Belgium, Bulgaria, Cyprus,
CzechRepublic, Denmark, Ellas, Estonia, Finland,
France, Germany, Hungary, Ireland, Italy,
Latvia, Lithuania, Luxembourg, Malta,
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Netherlands, Poland, Portugal, Romania,
Slovakia, Slovenia, Spain, Sweden,
UnitedKingdom } EurUn;

To typedef (type definition) etvat AeEkd ovpBoAo. Av okedtodue OTL 0 TOTOG elvat otV
nagyapatukot)ta to enum { sunday, monday, tuesday, wednesday, thursday, friday,
saturday }, n typedef eiva oty moaypatuotnta evioAr petovouaciac tomov. Me avtiv
UTTOQELG VOt LETOVOHATELS KAt AAAOUVG TUTTIOVG oL elva 1jd1 oglopévot. IT.x.

typedef unsigned int Natural;
typedef unsigned long int LongNatural;
typedef unsigned char byte;
typedef bool Logical;

Ot «véow tomoy, Natural, LongNatural, Logical wau byte, elvol otnv moory HoTikOTnToL OL QX L-
Kol TUTIOL KL, ETMOUEVWS, €XOUV OAEC TIC WOLOTNTEG TOUG. META TOUG TIAQATIAVW OQLOHOUG
pumoeic va dnAwoeis:

Natural n, eN;
LongNatural athr, aAth;
Logical yparxei;
byte cl, c2;
AOKNOELC
A Ouxdx

4-1 E&jynoe mdg Bynke 1o anotédeopa —1753 dtav dwoape 010 mEdyQappa g §4.5,
OTOLXELD ELTGOOV: LT,

B Oudda
4-2  Tode modyoappa mov Ba amodekvieL v wodvvapia: (A | | B) && B) = B.
4-3  To (d10 yix Tig TavtoAoyiec: (A && B) = A ko (A && B) = B.

I Ouado

4-4 Me Bdaon 1o mEOYQappa g §4.5, yYodbe modyoappa mov Ba daPalet dvadikove
axépaiove.
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